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N i e d e r s c h r i f t 

über die 01. SGR (06-11) konstituierende Sitzung des Samtgemeinderates vom 
16.11.2006 im Rathaus in Freren 

Anwesend sind: 
 
Samtgemeindebürgermeister 

Ritz, Godehard   

 Samtgemeinderatsmitglieder 
Achteresch, Werner , Barkmann, Anni , Determann, Cornelia , Dickebohm, Klaus , Focks, 

Wolfgang , Hein, Olga , Kall, Georg , Klaas, Karl , Krümpelmann, Alfons , Kümling, Mecht-

hild, Landgraf, Tanja , Mairose, Helmut , Meiners, Hubert , Mey, Ansgar , Mosler, Dieter , 

Nosthoff, Georg , Prekel, Klaus , Rechtien, Otto , Roelfes, Heinz , Roosmann, August , 

Schmidt, Mario , Schmitz, Reiner , Schnieders, Norbert , Schröder, Reinhard 

Protokollführer 
Grave, Hubert , Samtgemeindeamtmann 

Ferner nimmt teil 
Haverbusch, Karl , Erster Samtgemeinderat  
 
 
Es fehlen: 
 

Samtgemeinderatsmitglieder 
Halves, Bernd (entschuldigt), Nicolaus, Hans-Günter (entschuldigt)  
 

Tagesordnung: 

I. Öffentliche Sitzung 

 1.  Eröffnung der Sitzung 
  
 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit sowie der Beschluss-

fähigkeit 
  
 3.  Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsfrauen und Ratsherren 

Vorlage:   I/138/2006 
  
 4.  Wahl des Ratsvorsitzenden 

Vorlage:   I/139/2006 
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 5.  Feststellung der Tagesordnung 
  
 6.  Beschluss über die Vertretung des Ratsvorsitzenden 

Vorlage:   I/140/2006 
  
 7.  Beschluss über die Geschäftsordnung 

Vorlage:   I/141/2006 
  
 8.  Bildung des Samtgemeindeausschusses 

Vorlage:   I/142/2006 
  
 9.  Wahl der Stellvertretung des Samtgemeindebürgermeisters 

Vorlage:   I/143/2006 
  
 10.  Vereidigung des Samtgemeindebürgermeisters 

Vorlage:   I/144/2006 
  
 11.  Bildung der Fach- und sondergesetzlichen Ausschüsse, Besetzung sonstiger Stellen 

Vorlage:   I/145/2006 
  
 12.  Anfragen, Anregungen, Mitteilungen 
  
 
 

I. Öffentliche Sitzung 

Punkt  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Samtgemeindebürgermeister Ritz eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die anwe-
senden Ratsmitglieder, die Zuhörer und den Vertreter der Lingener Tagespost. 
 
 
 
Punkt  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit sowie der 

Beschlussfähigkeit 
 
Samtgemeindebürgermeister Ritz stellt fest, dass die Ratsmitglieder unter Angabe der Ta-
gesordnung ordnungsgemäß eingeladen worden sind und der Rat beschlussfähig ist.  
 
 
 
Punkt  3: Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsfrauen und Rats-

herren 
Vorlage:   I/138/2006 

 
Samtgemeindebürgermeister Ritz merkt an, dass sich der Rat heute konstituiert, worauf sich 
die Ratsmitglieder auf seine Bitte hin kurz persönlich vorstellen.  
 
Sodann werden die Ratsmitglieder von Samtgemeindebürgermeister Ritz eindringlich auf die 
ihnen nach den §§ 25, 26 und 27 NGO, die eingehend erläutert werden, obliegenden Pflich-
ten hingewiesen und von ihm gem. § 42 NGO durch Handschlag verpflichtet, ihre Aufgaben 
nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu erfüllen und die Gesetze zu beachten.  
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Punkt  4: Wahl des Ratsvorsitzenden 

Vorlage:   I/139/2006 
 
Samtgemeindebürgermeister Ritz gibt zunächst bekannt, dass sowohl die CDU als auch die 
SPD schriftlich erklärt haben, dass die über die Parteilisten gewählten Ratsmitglieder jeweils 
eine Fraktion bilden.  
 
Vorsitzender der CDU-Fraktion ist Ratsmitglied Schröder. Sein Stellvertreter ist Ratsmitglied 
Roelfes.  
 
Vorsitzender der SPD Fraktion ist Ratsmitglied Halves. Seine 1. Stellvertreterin ist Ratsmit-
glied Landgraf, sein 2. Stellvertreter ist Ratsmitglied Dickebohm.  
 
Auf Vorschlag von Samtgemeindebürgermeister Ritz werden gem. § 9 Abs. 2 der Geschäfts-
ordnung des Rates der Samtgemeinde Freren die Ratsmitglieder Landgraf und Roosmann 
zu Stimmzählern bestimmt.  
 
Samtgemeindebürgermeister Ritz stellt gem. § 43 Abs. 1 NGO fest, dass Ratsmitglied Dieter 
Mosler das älteste anwesende Ratsmitglied ist. Ratsmitglied Mosler erklärt sich auf Anfrage 
bereit, die Wahl der Ratsvorsitzenden/des Ratsvorsitzenden zu leiten. 
 
Ratsmitglied Mosler übernimmt den Vorsitz. Er dankt allen bisherigen Ratsmitgliedern für die 
geleistete kooperative Arbeit. Sein Dank gilt auch allen sich zur Wahl gestellten Kandidaten, 
besonders aber auch den Kandidaten, die nicht gewählt wurden.  
 
Ratsmitglied Mosler bittet um Vorschläge für die Wahl einer Ratsvorsitzenden/eines Ratsvor-
sitzenden.  
 
Von Ratsmitglied Schröder wird für die CDU-Fraktion Ratsmitglied Klaus Prekel vorgeschla-
gen. Weitere Vorschläge werden nicht abgeben. 
 
 
In offener Wahl wird auf Vorschlag der CDU-Fraktion Ratsmitglied Prekel einstimmig zum 
neuen Ratsvorsitzenden gewählt.  
 
 
Ratsmitglied Prekel nimmt die Wahl an und übernimmt den Vorsitz.  
 
Samtgemeindebürgermeister Ritz, Erster Samtgemeinderat Haverbusch sowie die anwesen-
den Ratsmitglieder beglückwünschen den Ratsvorsitzenden Prekel zu seiner Wahl und ver-
sprechen ihm eine gute Zusammenarbeit.  
 
Ratsvorsitzender Prekel bedankt sich für die Wahl und für das ihm entgegen gebrachte Ver-
trauen. Er freut sich auf eine gute Zusammenarbeit zum Wohle der Samtgemeinde Freren.  
 
 
 
Punkt  5: Feststellung der Tagesordnung 
 
Auf Anfrage von Ratsvorsitzenden Prekel wird die vorliegende Tagesordnung vom Samtge-
meinderat einstimmig festgestellt.  
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Punkt  6: Beschluss über die Vertretung des Ratsvorsitzenden 
Vorlage:   I/140/2006 

 
Ratsmitglied Schröder schlägt für die CDU-Fraktion vor, die Anzahl der Vertreter auf einen 
Vertreter des Ratsvorsitzenden durch Beschluss zu beschränken. Sodann schlägt die CDU-
Fraktion das Ratsmitglied Mosler als alleinigen Vertreter des Ratsvorsitzenden vor. Von der 
SPD-Fraktion werden keine Vorschläge eingebracht.  
 
In offener Wahl wird Ratsmitglied Mosler auf Vorschlag der CDU-Fraktion einstimmig zum 
alleinigen Vertreter des Ratsvorsitzenden gewählt.  
 
 
Punkt  7: Beschluss über die Geschäftsordnung 

Vorlage:   I/141/2006 
 
Samtgemeindebürgermeister Ritz trägt vor, dass die bisherige Geschäftsordnung des Samt-
gemeinderates überarbeitet worden ist. Gegenüber der bisherigen Geschäftsordnung haben 
sich aber keine inhaltlichen Änderungen ergeben.  
 
 
Nach kurzer Beratung beschließt der Samtgemeinderat gem. § 50 NGO einstimmig die vor-
liegende Geschäftsordnung für den Samtgemeinderat, den Samtgemeindeausschuss und 
die Samtgemeinderatsausschüsse für die Wahlperiode 2006 bis 2011. 
 
 
Punkt  8: Bildung des Samtgemeindeausschusses 

Vorlage:   I/142/2006 
 
Ratsvorsitzender Prekel erläutert, dass gem. der Bestimmungen der NGO der Samtgemein-
deausschuss in der Samtgemeinde Freren aus dem Samtgemeindebürgermeister und 6 Bei-
geordneten besteht. Auf die CDU entfallen 6 Sitze (einschließlich SgBm.) und auf die SPD 1 
Sitz. Auf die Möglichkeit, auf Antrag die Mietgliederzahl im Samtgemeindeausschuss auf 9 
zu erhöhen, wird verzichtet.   
 
 
Sodann werden aufgrund der Vorschläge von Ratsmitglied Schröder für die CDU-Fraktion 
und von Ratsmitglied Landgraf für die SPD-Fraktion vom Rat folgende Ratsmitglieder zu 
Beigeordneten des Samtgemeindeausschusses bzw. zu deren Vertretern einstimmig be-
stimmt: 
 
 Vorsitzender: 
 Samtgemeindebürgermeister Ritz 
 
 Beigeordnete: Persönliche Vertreter: 

Ratsmitglied August Roosmann Ratsmitglied Ansgar Mey 

Ratsmitglied Hubert Meiners Ratsmitglied Werner Achteresch 

Ratsmitglied Klaus Prekel Ratsmitglied Cornelia Determann 

Ratsmitglied Dieter Mosler Ratsmitglied Helmut Mairose 

Ratsmitglied Reinhard Schröder Ratsmitglied Reiner Schmitz 

Ratsmitglied Bernd Halves Ratsmitglied Tanja Landgraf (1. Stellvertreterin) 
Ratsmitglied Klaus Dickebohm (2. Stellvertreter) 
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Aufgrund der NGO, Geschäftsordnung und der übereinstimmenden Erklärungen der CDU- 
und SPD-Fraktionen wird festgestellt, dass sich die persönlichen Vertreter untereinander 
vertreten können. 
 
 
 
Punkt  9: Wahl der Stellvertretung des Samtgemeindebürgermeisters 

Vorlage:   I/143/2006 
 
Von Ratsmitglied Schröder wird für die CDU-Fraktion vorgeschlagen, 2 Vertreter des Samt-
gemeindebürgermeisters zu wählen. Von der SPD-Fraktion wird kein Vorschlag eingereicht.  
 
 
In offener Wahl wird auf Vorschlag der CDU-Fraktion einstimmig beschlossen, 2 Vertreter 
des Samtgemeindebürgermeisters zu wählen.  
 
Die CDU-Fraktion schlägt Ratsmitglied Roosmann zur Wahl des 1. stv. Samtgemeindebür-
germeisters und Ratsmitglied Meiners zur Wahl des 2. stv. Samtgemeindebürgermeisters 
vor.  
 
 
Aufgrund des Vorschlages der CDU-Fraktion werden Ratsmitglied Roosmann zum 1. stv. 
Samtgemeindebürgermeister und Ratsmitglied Meiners zum 2. stv. Samtgemeindebürger-
meister einstimmig gewählt.  
 
 
Samtgemeindebürgermeister Ritz, Erster Samtgemeinderat Haverbusch sowie die anwesen-
den Ratsmitglieder gratulieren den neu gewählten Vertretern des Samtgemeindebürgermeis-
ters.  
 
 
 
Punkt  10: Vereidigung des Samtgemeindebürgermeisters 

Vorlage:   I/144/2006 
 
Der 1. stv. Samtgemeindebürgermeister Roosmann stellt fest, dass durch die Wiederwahl 
von Herrn Godehard Ritz zum Samtgemeindebürgermeister der Samtgemeinde Freren auf 
eine erneute Vereidigung verzichtet werden kann, da sich sein bestehendes Beamten-
verhältnis verlängert.  
 
Samtgemeindebürgermeister Ritz wird vom 1. stv. Samtgemeindebürgermeister Roosmann 
ausdrücklich auf die Fortgeltung des Diensteides hingewiesen.  
 
Im Hinblick auf den Beginn der Legislaturperiode des durch die Wahl am 10.09.2006 neu 
zusammengesetzten Rates, gratuliert Samtgemeindebürgermeister Ritz den gewählten 
Ratsmitgliedern und spricht seine Achtung auch den nicht gewählten Kandidaten aus.  
 
Vorausschauend auf die kommende Aufgabe des Rates führt er aus, dass dieser sich zu-
nächst intensiv mit der evtl. Errichtung einer Dreifeld-Sporthalle nebst Außensportanlagen zu 
beschäftigen habe. Mit dieser zukunftsweisenden Investitionsentscheidung seien intensive 
Überlegungen zur finanziellen Situation der Samtgemeinde anzustellen. So stünden sicher-
lich nicht neue Bauten und Anschaffungen im Mittelpunkt der Beratungen dieses Gremiums, 
sondern der Erhalt der bestehenden öffentlichen Einrichtungen. Viel Kraft werde der - in Re-
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lation gesehenen - kleinen Samtgemeindeverwaltung die Umstellung der Kameralistik auf die 
Doppik kosten. Dies werde auch für die Ratsmitglieder eine Neuerung sein. Damit dieser 
Umstellungsprozess gelingt, würden ausreichende Informationen, Hilfestellungen von der 
Verwaltung angeboten.  
 
Nach Ansicht von Samtgemeindebürgermeister Ritz würde die angekündigte Ausschusser-
weiterung um die Themen Tourismus und Kultur einen weiteren richtigen Schwerpunkt set-
zen. So sei es wichtig, die interkommunale Zusammenarbeit im südlichen Emsland auszu-
bauen, nicht zuletzt auch, um häufig überhaupt noch Aussicht auf EU-Förderungen zu ha-
ben.  
 
Samtgemeindebürgermeister Ritz stellt abschließend fest: „Ich freue mich auf die nächsten 5 
Jahre!“ 
 
 
 
Punkt  11: Bildung der Fach- und sondergesetzlichen Ausschüsse, Besetzung 

sonstiger Stellen 
Vorlage:   I/145/2006 

 
Ratsvorsitzender Prekel gibt bekannt, ab dieser Legislaturperiode auch einen Ausschuss für 
Touristik und Kultur zu bilden.  
 
Von Ratsmitglied Schröder wird für die CDU-Fraktion vorgeschlagen, einen Schulausschuss, 
einen Bau-, Planungs- und Umweltausschuss sowie einen Kultur- und Tourismusausschuss 
zu bilden und diese Ausschüsse jeweils mit 9 Mitgliedern zu besetzen. Von der SPD-Fraktion 
wird kein Vorschlag unterbreitet.  
 
 
Der Vorschlag der CDU-Fraktion wird vom Samtgemeinderat einstimmig angenommen.   
 
 
Aufgrund der Vorschläge des Ratsmitgliedes Schröder für die CDU-Fraktion und des Rats-
mitgliedes Landgraf für die SPD-Fraktion werden die Ausschüsse und die sonstigen Stellen 
nebst Vertretung nach § 14 Abs. 3 der Geschäftsordnung des Rates der Samtgemeinde Fre-
ren wie folgt besetzt: 
 
 
 Ausschussmitglied Persönlicher Vertreter 

a) Schulausschuss 
Vorsitzender: 
Hubert Meiners Wolfgang Focks 

Stellv. Vorsitzender: 
Georg Nosthoff Georg Kall 

Weitere Mitglieder: 
Mechthild Kümling Ansgar Mey 
Hans-Günter Nicolaus Alfons Krümpelmann 
Mario Schmidt Cornelia Determann 
Norbert Schnieders Otto Rechtien 
Reiner Schmitz Reinhard Schröder 
Heinz Roelfes Olga Hein 
Bernd Halves Tanja Landgraf 
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Samtgemeindebürgermeister Ritz gibt darüber hinaus die Lehrer-, Schüler- und 
Elternvertreter bekannt: 
 
Lehrervertreter: 
Heiner Rohoff (HRS Freren) 1. Stv. Heinrich Schulte (GS Beesten) 
 2. Stv. Leo Duisen (HRS Freren) 

Schülervertreter: 
Reinhard Berndsen, Freren (HRS Freren) Natalie Scharf, Freren (HRS Freren) 

Elternvertreter: 
Christa Wübben, Andervenne Werner Schopf, Thuine 
 

 
b) Bau-, Planungs- und Umweltausschuss 

Vorsitzender:  
Klaus Prekel Heinz Roelfes 

Stellv. Vorsitzender: 
Georg Kall Georg Nosthoff 

Weitere Mitglieder: 
Alfons Krümpelmann Hans-Günter Nicolaus 
Reiner Schmitz Reinhard Schröder 
Anni Barkmann Ansgar Mey 
Werner Achteresch Hubert Meiners 
Wolfgang Focks Otto Rechtien 
Karl Klaas Norbert Schnieders 
Tanja Landgraf Bernd Halves 

 
c) Kultur- und Tourismusausschuss 

 Vorsitzende: 
 Mechtild Kümling Anni Barkmann 

 Stellv. Vorsitzende: 
 Cornelia Determann Mario Schmidt 

 Weitere Mitglieder: 
 Olga Hein Hans-Günter Nicolaus 
 Ansgar Mey August Roosmann 
 Otto Rechtien Karl Klaas 
 Helmut Mairose Dieter Mosler 
 Werner Achteresch Wolfgang Focks 
 Reiner Schmitz Reinhard Schröder 
 Tanja Landgraf Bernd Halves 
 
 
Dem Vorschlag des Ratsmitgliedes Schröder für die CDU-Fraktion, dass die allgemeinen 
Vertreter der Ausschüsse sich auch gegenseitig vertreten können, wird einstimmig zuge-
stimmt.  
 
 
Aufgrund der Vorschläge des Ratsmitgliedes Schröder für die CDU-Fraktion und des Rats-
mitgliedes Landgraf für die SPD-Fraktion werden die sonstigen Stellen wie folgt besetzt: 
 
 
 
 



 

- 9 - 

- 8 -

 
• Wasserverband Lingener Land (11 Ratsmitglieder, 11 Vertreter) 

Mitglieder: Vertreter: 
Godehard Ritz Allgemeiner Vertreter 
Klaus Prekel Norbert Schnieders 
Otto Rechtien Heinz Roelfes 
Karl Klaas Cornelia Determann 
Reinhard Schröder Reiner Schmitz 
Hubert Meiners Anni Barkmann 
Wolfgang Focks Werner Achteresch 
August Roosmann Ansgar Mey 
Helmut Mairose Georg Kall 
Dieter Mosler Georg Nosthoff 
Bernd Halves Tanja Landgraf 
 

• Verein Erholungsgebiet Saller See e.V. (3 Ratsmitglieder, 3 Vertreter) 
Mitglieder: Vertreter: 
Godehard Ritz Allgemeiner Vertreter 
Klaus Prekel Reinhard Schröder 
Helmut Mairose Georg Kall 
 

• EDR-Zweckverband (2 Ratsmitglieder, 2 Vertreter) 
Mitglieder: Vertreter: 
Godehard Ritz Allgemeiner Vertreter 
Cornelia Determann Mechthild Kümling 
 

• Touristikverein Freren-Lengerich-Spelle (2 Ratsmitglieder, 2 Vertreter) 
Mitglieder: Vertreter: 
Godehard Ritz Allgemeiner Vertreter 
Mechthild Kümling Cornelia Determann 
 

• DEULA Freren (2 Ratsmitglieder, 2 Vertreter) 
Mitglieder: Vertreter: 
Godehard Ritz Allgemeiner Vertreter 
August Roosmann Klaus Prekel 
 

• Nds. Städte und Gemeindebund 
Mitgliederversammlung (2 Ratsmitglieder, keine Vertreter) 
Godehard Ritz 
August Roosmann 

 
Bezirksverband (2 Ratsmitglieder, keine Vertreter) 
Godehard Ritz 
Hubert Meiners 

 
Bezirksverband (2 Ratsmitglieder, keine Vertreter) 
Godehard Ritz 
Hubert Meiners 

 
• Bodenkulturzweckverband (1 Ratsmitglied, ein Vertreter) 

Godehard Ritz Allgemeiner Vertreter 
 

• ITEBO (GbR der Kommunen) (1 Ratsmitglied, ein Vertreter) 
Godehard Ritz Allgemeiner Vertreter 
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Punkt  12: Anfragen, Anregungen, Mitteilungen 
 
a) Samtgemeindebürgermeister Ritz teilt mit, dass zu der nächsten Samtgemeindeaus-

schusssitzung, die am 23.11.2006 vorgesehen ist, mit einer verkürzten Ladungsfrist ein-
geladen wird, da die Beigeordneten zum Ladungszeitpunkt noch nicht benannt waren.   

 
 
b) Samtgemeindebürgermeister Ritz berichtet, dass die Mitglieder des Samtgemeinderates 

in der vergangenen Legislaturperiode anlässlich von privaten Ehrentagen (runde Ge-
burtstage, Hochzeitstage, Geburten etc.) einen Betrag in die eingerichtete Samtgemein-
deratskasse eingezahlt haben, der u. a. für die Sommerveranstaltungen des Rates ver-
wandt wurde. 

 
Der Samtgemeinderat ist einhellig der Meinung, auch weiterhin so zu verfahren. 

 
 
c) Samtgemeindebürgermeister Ritz stellt fest, dass einige ausgeschiedene Ratsmitglieder 

der abgelaufenen Wahlperiode noch besonders zu ehren sind. Hierfür ist die Samtge-
meinderatssitzung am 14.12.2006 vorgesehen.  

 
 
d) Auf Anfrage von Ratsmitglied Meiners teilt Samtgemeindebürgermeister Ritz mit, dass 

für die Errichtung einer Dreifeld-Sporthalle in Freren ein Zwischenbescheid vorliegt. Ver-
handlungen mit dem Landkreis Emsland wegen der Bezuschussung stehen nun an.   

 
 
e) Ratsmitglied Roosmann empfiehlt, allen Ratsmitgliedern der Samtgemeinde Freren und 

der Mitgliedsgemeinden hinsichtlich des Rats-Informationssystems eine gemeinsame In-
fo-Veranstaltung anzubieten.  

 
 
f) Ratsvorsitzender Prekel gibt bekannt, dass die Sitzungen des Samtgemeinderates auch 

künftig um 18:00 Uhr beginnen werden.  
 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. Ratsvorsitzender Prekel schließt um 19:10 Uhr die 
Sitzung. 
 
 
 
 
 
Ratsvorsitzender Samtgemeindebürgermeister  Protokollführer 


